



2003年7月7日，辽宁省葫芦岛市一中高一的17岁少女赵勃楠突然接到一张聘用书：中央民族学院——内蒙古科尔沁艺术学院破格正式聘请她为该校古筝新筝系专业讲师，负责该系二年级的教学工作，享受正规老师的一切待遇。

“以后我就是大学老师，不再是一名高中生了！”告别爸爸妈妈，告别了母校，小勃楠上路了。她是如何一步一步走上大学讲坛的呢？

我相信自己的眼泪

1997年的这天下午，勃楠路过学校教师宿舍，突然听到了一阵叮咚的美妙声音。“古筝？好动听的旋律……”

自己学过电子琴，也学过钢琴，参加全国钢琴考级就获得了中央音乐学院校外考级“九级”，但从来没有听到过这么好听的音乐。勃楠惊讶极了。

回到家中，她缠着妈妈：“帮我报古筝学习班。”

妈妈忙着出门：“你这孩子，不能捡了芝麻丢了西瓜啊！”见妈妈不肯，她硬拉住妈妈不放她出门。无奈之下妈妈只好答应她：“好吧，我给你报个名，你去学校试练几天，不行赶快回头。”

晚上，勃楠做完作业就在自己的房间里开始练琴，她在筝弦上舞动纤纤细指，溶入到古筝那悠悠的美妙旋律中。有股不可思议的魔力从心底流淌出来，她竟不能自己地被那跳动的音符感动着。“嗡”的一声，感动的赵勃楠把头碰到了筝琴上，脑袋顿时碰断了三根琴弦，她忍不住哭了起来……

妈妈跑了进来心疼地搂着她：“孩子，你不想练就别练了！”

她忘情地笑了起来：“妈妈，我是高兴啊。我是被这种声音感动了，我想决定暂时放弃钢琴，学习古筝，我相信自己的眼泪！”

我用弹钢琴的手法弹古筝是一种创新

古筝课上，老师一再纠正：“你们想学好古筝，就一定不能像弹钢琴一样弹古筝，因为古筝只用六个指头弹。”

可勃楠不情愿变过来，十个指头应用起来更方便。老师走到她的身边：“你怎么不改，这是古筝，不能像弹钢琴一样用十个指头弹，要不要我把你的四只手指绑起来？”同学们都大笑起来。

一周后，王天一教授来葫芦岛市讲学，勃楠终于见识了这位古筝大师的风采。勃楠细心观察着王教授的每一个动作，她发现王教授也是用十个指头弹古筝啊。她顿时如遇知己，等他表演后马上走上前台：“王教授，我要拜你为师！”

王教授脸色严肃看着眼前这个小姑娘：“你弹一曲给我听听……”

勃楠想了想，立刻把熟悉的钢琴曲《献给爱丽丝》改成古筝曲弹奏了出来，王教授听到大喜：“太好了，深情儒雅、恰似向人们述说着一个美丽的爱情童话！”

王教授当下拍板：“我决定收你做徒弟，可我家住朝阳市，离葫芦岛市200公里，两市不通火车，你行不行啊？”

小勃楠站起身来大声回答王教授：“行，我能吃苦！”

星期六，勃楠让爸妈带着坐上公共汽车，经过盘山公路整整四个小时的颠簸，她终于如愿拜在王教授门下。

帮助别人更能成就自己

2002年5月，王老师突然对勃楠说道：“我们去北京参加演出，你也去吧！我要你担任演奏大型原创新筝曲目《威

尼斯之夜》的独奏任务，我相信你。”

勃楠来到北京，她走上台，为了稳定自己，她默默地念了几遍指法，让自己先进入美妙的音乐中去。结束时，她听到掌声不断。不停有人上来送花、握手。她突然看到一个熟悉的面孔——全国人大常委会副委员长，全国妇联主席彭佩云奶奶。彭奶奶激动地说道：“小姑娘有出息啊……”

勃楠一举成名，回到葫芦岛，市政府专门给她开了一场大型的“个人专场演奏音乐会”。当演出刚结束，台下很多小观众涌上前来要签名：“勃楠姐，我们想跟你学琴！”她第一次感受到被人需要的幸福感。

回到家中，她有了一种想法：“想办一个新古筝培训班。”

爸爸感到她的想法不太现实：“办班？我们连基本的场地都没有啊，不如到北京加入一家正规的艺术团体，再深造自己……”

勃楠不以为然：“可以在我们家里办啊……”初三考试后放暑假了，她在家门口挂起了一块牌子——《音乐教室》古筝学习班。招生消息传出去了，一下来了200多人。勃楠一看名单，吓了一跳：“姜淑芝，67岁，退休女干部；余佳谦，4岁；董寅，自己的同班同学，她也来报名？”

妈妈很担心啊：“这么多人，家里站都站不下啊？”

勃楠眼睛一闪：“他们可以分普及班和封闭班进行训练。普及班每周来一次，每次两个小时，每次同时教5个人，这样每天可以教30人左右，就可以把时间错开了。个别需要全封闭训练的就住在我

们家里……”妈妈听着她的想法觉得可行：“好，那我们就开学吧！”

利用暑假、周末和晚上，勃楠精心地指导学员，不到半年，她的学生姜淑芝老奶奶已能举办个人独奏音乐会，同学董寅获国家大赛二等奖，15个学员在各种古筝新筝大赛中获奖……

她没有想到，她的名声已经远播。2002年9月，她被邀请到中央电视台和另外几名教师一起合作主讲“新筝教学二十讲”。节目播出后，不断有人到葫芦岛这个小城来向她求教。

勃楠由衷地感到：帮助别人更能成就自己！

挑战“大学老师”，挑战自己的能力！

2003年7月7日这天，当勃楠突然接到中央民族学院——内蒙古科尔沁艺术学院的教师聘书。勃楠激动得和妈妈抱在一起，眼睛里流淌出幸福的泪水：自己现在已经成了有国家正式编制的大学教师。

但这次她又面临一个重大抉择：去，还是不去？她想了一晚上。

她看着妈妈说：“这种机会很难得，现在离他们学院放假日期7月20日还有两周，如果行我就留下来，不能胜任下学期就辞职……至于剩下的高中课程和大学乐理课程，自己可以在大学里边教书边学习，请教各科老师补回来。”

这是检验自己能力的一次挑战啊，

勃楠终于坐上北去的列车，她心情难以平静：“大学生会不会听一个中学生的话？”

上任后，她认真地写好了教案，穿上学校的制服，她挺起胸膛对着镜子，感觉不错。勃楠终于自信地走上了讲台，她看到下面有个别同学在议论什么，一定在

议论自己。赵勃楠谦卑地说：“我和大家一起学习，下面我弹一曲，希望同学们能把错误的地方找出来，我要提问哦。”

勃楠说完，同学们立刻聚精会神。她弹一曲《高山流水》，如泣如诉，仿佛带人走进了人间仙境，好像一个老人在诉说陈年的往事。弹奏结束，下面几十个20多岁的大学生齐声鼓掌：“没有错啊！”

下课后，勃楠就到别的教室去听声乐课，当起了学生。想着以后要自学完高中和大学的课程，她听得格外认真。7月20日是学校放暑假的日子，勃楠一早就收拾好了回家的行李。离开宿舍时，几十个学生突然跳了出来，把一大束鲜花放进她的怀中：“赵老师，下学期还要你教我们！”

同学们的邀请就是自己的成功啊，勃楠激动地点头：“我一定会回来的……”告别同学们，勃楠坚定了信心：自己一定能做一名合格的大学老师。从此，她成为目前中国大学里最年轻的老师！

李琳摘自《少男少女》

